



2019年中国极限运动大会

(8月18日至24日)

六千载文明铸底蕴 七十年巨变谱华章

本报记者 李振涛/文 本报记者 僧少琴/图

在史学界,有一种流传甚广的说法:想了解中国近30年历史可以到深圳,200年历史到上海,500年历史到北京,1000年历史到开封,3000年历史到西安,5000年历史到洛阳,6000年历史到濮阳。

濮阳历史悠久,是中华民族的发祥地之一。据史籍记载,三皇五帝大多与濮阳有着较深渊源。中华人文先祖、“五帝”之一的颛顼曾定都于此,是濮阳文明的肇创者,濮阳因此有“颛顼遗都”之称。其后,佐颛顼承帝位的帝誉也定都于此,并长期生活在濮阳县的庆祖、海通一带。更为重要的是,1987年,在濮阳县西水坡出土的距今约6400年的蚌塑龙形图案,在国内外考古界引起轰动,被誉为“中华第一龙”,这进一步奠定了濮阳在中华文明中的地位,濮阳因此被命名为“中华龙乡”“华夏龙都”。

从地理位置上看,濮阳地处中原腹地,东望泰山、西依太行、南临黄河、北接京畿,扼华北平原南北通道咽喉,自古为战略要地。数千年来,春秋诸侯会盟、晋楚“城濮之战”、孙庞“齐魏之战”、宋辽“澶渊之战”等一件件惊天动地、兴衰治乱的重大历史事件都发生于此;仓颉、孔子、孟子、吴起、商鞅、吕不韦等一个个叱咤风云、彪炳千秋的历史人物的人生轨迹都留在了濮阳。至今,一件件珍贵文物,一处处遗址遗迹,一个个民间故事,都在诉说着历史沧桑,再现着世事万象。

及至新民主主义革命时期,中国共产党人在这里书写了一段又一段可歌可泣的历史,为后世留下了丰富而宝贵的红色文化资源。早在1924年,这里就有了党的活动,1926年建立了党的基层组织。三省交界的区位优势,使这里逐步发展成为冀鲁豫革命根据地的腹心地带。朱德、刘伯承、邓小平、陈毅等老一辈革命家在这里指挥了一系列重大军事行动,至今保留着华东野战军兵团司令部旧址、晋冀鲁豫野战军指挥部旧址、刘邓大军渡河处、华东野战军濮阳整军纪念馆地和朱德、陈毅、邓小平濮阳活动纪念馆及旧居等。

跟随历史的脚步,来到1975年9月7日,这又是一个被载入史册的日子。当日下午6时许,在今濮阳县户部寨镇高村南500米处,钻井队在濮参1井钻至2607米深处时,一股强劲的油气流挟着泥沙喷涌而出,宣告了我国又一个油田——中原油田的诞生。喜讯传出,人们欣喜之至,奔走相告。

从那时起,一批批优秀的石油儿女肩负使命,从祖国四面八方会集濮阳,展开了一场气势磅礴的石油勘探开发大会战。一时间,一条条道路破土动工,一座座楼房拔地而起,医院、学校、社区、生活文化设施逐步配套完善。一座年轻的石化城在古老的中原大地上散发出勃勃生机。

自1983年建市以来,濮阳历届市委、市政府站位高远,立足于城市可持续发展,高度重视石油化工产业发展,抓好顶层设计,做好统筹协调,一批又一批濮阳人以满腔热情和精湛技术投入石油化工产业建设大军,使濮阳逐渐形成了门类齐全、品种配套的石化产业体系,为国家经济建设和社会发展作出了重要贡献。

点滴浸润,跬步千里。经过多年发展,濮阳石化产业已从小树苗长成参天大树——2018年,濮阳石化产业集群规模达到1300亿元,占全市规模以上工业企业的三分之一,占河南省化工产业的五分之一。

2016年,为进一步发挥资源禀赋和产业优势,经过深思熟虑、调研论证,市委、市政府决定规划建设60余平方公里的新型化工基地,力争将其打造成全国重要的新型化工基地。按照规划,2030年,濮阳新型化工基地主营业务收入力争突破3500亿元。届时,一艘体系健全、功能完备、产值超群的化工行业“航母”,将展现在世人面前。

传统产业在实现蝶变升级、凤凰涅槃的同时,新兴产业也实现了无中生有、迅速壮大的飞跃。目前,濮阳工业经济已从原来石化产业一枝独秀,发展为石油化工、装备制造、食品加工“三大”主导产业和现代家居、羽绒及制品、生物基新材料“三专”特色产业“群凤齐舞”。全国新型化工产业基地、全国绿色涂料专业园区、区域性石油装备制造基地、绿色食品生产加工基地、中部实木家居基地、中国羽绒之乡“百花齐放”的良好格局。

濮阳欢迎您

- 全国文明城市
- 国家卫生城市
- 国家园林城市
- 国家森林城市
- 国家历史文化名城
- 中国优秀旅游城市
- 中国最佳文化生态旅游市
- 全国未成年人思想道德建设工作先进市
- 国际花园城市
- 首届中国人居环境范例奖
- 迪拜国际改善居住环境良好范例奖

市濮水公园。

市龙城广场。

市戚城文物景区。

台前县段的黄河。

是什么引来“群凤齐舞”?是什么促使“百花齐放”?“打造濮阳特色营商环境品牌,促进发展要素加快集聚,增创濮阳区域发展新优势,加快形成更高层次改革开放新格局,在百舸争流的中原城市群中晋位争先。”3月6日,市委书记宋殿宇在全国两会期间接受人民网专访时提出的这一论述,不仅一语道破了濮阳持续高速发展的深层原因,还为进一步激发濮阳高质量发展潜力指明了方向、提供了遵循。

近年来,市委、市政府坚持将优化营商环境作为一项基础性、保障性、战略性工程来抓,精心组织、强力推进,打出了一套精准有力的优化营商环境组合拳。目前,濮阳在全省率先推行“三十五证合一”“三十八证联办”改革,出台降本减负推进实体经济发展30条、支持民营经济发展15条等“新政”,设立龙都产业投资等6支基金,实行工业用地弹性出让,建立企业反映问题直通车制度等,为企业发展提供全方位服务。

竞相落地的企业、多元发展的产业固然令人兴奋,连绵不绝的葱绿、抬头可见的蔚蓝更加令人欣喜。值得庆幸的是,作为全国的石油重镇,濮阳的生态文明之弦始终紧绷,建设生态宜居美好家园的号角声从未远去。国家卫生城市、国家园林城市、中国优秀旅游城市、国际花园城市、中国人居环境范例奖、迪拜国际改善居住环境良好范例奖等一张张熠熠生辉的金色名片,完美地展示了这座城市的独特魅力。

不止于此。为了让城市更文明,让生活更美好,经过深层考量,濮阳最终锁定创建全国文明城市这一宏大目标。因为,全国文明城市是所有城市品牌中含金量最高、创建难度最大的荣誉,是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号,是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉,也是最具价值的城市品牌。

谋定而动,一场外塑城市之形、内铸城市之魂的全民创建行动全面铺开。随着创建行动的持续推进,濮阳的大街小巷更加美丽,交通秩序更加井然有序,广大市民争当文明志愿者,“有困难找志愿者,有时间做志愿者”在全社会蔚然成风,文明之花在龙都大地全面绽放。

守得云开见月明。2015年2月28日,濮阳正式荣膺“全国文明城市”称号。16年追求,终于结硕果;4年拼搏,一朝梦成真。

进入新时代,市委、市政府紧扣人民对美好生活的向往,奋力践行“绿水青山就是金山银山”理念,通过实施从森林到水体、从天上到地下、从城市到农村的系统性修复,在更高层次上推进生态文明建设。

如今,“九河贯城、九湖映城、五泽(湿地)润城、多环成网”的城市生态水系已见雏形,市民无须泛舟江南水乡,走出家门就能饱览迷人水色、享受亲水生活;森林覆盖率达30.31%,市中心城区绿化覆盖率达40.65%。“推窗见绿,出门见景,人在绿中,城在园中”的美好图景已立体呈现在人们眼前。2018年,10月15日,“国家森林城市”称号实至名归,花落濮阳。

至此,濮阳这座小城已囊括令人艳羡的“九城二奖”:国家卫生城市、国家园林城市、中国优秀旅游城市、国际花园城市、国家历史文化名城、中国最佳文化生态旅游市、全国未成年人思想道德建设工作先进市、全国文明城市、国家森林城市和首届中国人居环境范例奖、迪拜国际改善居住环境良好范例奖。

一张张含金量极高的名片,不仅使濮阳具备独有的生态宜居资本,还成为招商引资、集聚发展资源的聚宝盆。

东风正劲,抚拂新绿遍野;旭日蒸腾,映照前行疾步。随着“一带一路”、京津冀协同发展和中原经济区等国家战略的深入实施,濮阳与京津冀、山东半岛、中原经济区加强区域合作的宏观环境更加有利,濮阳的区位优势、竞争优势将更加凸显,更好地与周边地区竞合发展,由区域边缘阔步走向中原城市群改革开放前沿。

濮阳,这个栉风沐雨而历久弥新的城市,正张开双臂迎接美好灿烂的未来。